
К ВОПРОСУ ОБ АВТОНОМИИ В СФЕРЕ СПОРТА

РЕЦЕНЗИЯ НА НАУЧНУЮ МОНОГРАФИЮ А.И. ПОНКИНОЙ «АВТОНОМНОСТЬ СПОРТА: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ» (М., 2013. 102 с.)

В январе 2013 г. увидела свет научная монография выпускницы юридического факультета Российского университета дружбы народов, магистра юриспруденции Алены Игоревны Понкиной [1]. Издание олицетворяет собой высокое качество профессиональной подготовки на факультете, его высокую научную марку. И это всегда гордость для факультета, когда его выпускники показывают столь высокий научный уровень. И это уже не первая научная монография этого автора.

Монография А.И. Понкиной посвящена теоретико-правовому исследованию автономии в спорте. Важно отметить, что рецензируемая монография есть всего лишь третья книга в мире, изданная по этой крайне сложной теме (известны еще монографии французского и немецкого авторов, с которыми автор рецензируемого труда активно полемизирует). Причем, зная указанные две зарубежные монографии, я могу с уверенностью сказать, что российское издание существенно развивает заложенные в них научные концепции, говорит весьма много нового.

Актуальность исследования не вызывает никакого сомнения и распространяется много более шире, нежели только лишь поле научной проблематики, связанной с правовым регулированием спорта. Это тема вообще представляет существенный интерес в контексте исследования социальной автономности общества и его институтов от публичной власти.

Теоретическая значимость данного исследования заключается в том, что автором в монографии был представлен целый ряд оригинальных авторских концепций понимания, интерпретации и детального раскрытия автономии в спорте. И это является очень значимым для теоретико-правовой науки и других направлений юридической науки в силу общей малоизученности данного вопроса и существования лишь очень и очень небольшого количества фрагментарных научных исследований, посвященных не просто даже понятию автономности спорта, но и автономности в целом (личности, социума, института, внеправового нормативного порядка).

В монографии исследованы концепт, содержание, нормативная природа, структура, виды, особенности и границы автономности спорта, особенности закрепления гарантий автономности спорта в международных документах и в на-

циональных законодательствах зарубежных государств, в актах саморегулирования субъектов сферы спорта.

А.И. Понкиной была проведена кропотливая работа по изучению обширного круга различных научных работ зарубежных и отечественных авторов на нескольких языках, законодательство большинства крупных государств мира, разного рода международные документы, а также референтная тема практика Суда справедливости Европейского Союза.

Рецензируемая монография состоит из девяти разделов.

Первый раздел монографии является по сути своей вводным, автор обозначает множество позиций своих научных оппонентов — экспертов, отрицающих идею автономности спорта.

Во втором разделе автор освещает вопрос понятия и содержания автономности спорта, приводит авторское определение данного понятия, раскрывая его через основные признаки, присущие автономности спорта.

В третьем разделе монографии автор останавливается на одном из важнейших признаков автономности спорта, заключающемся в праве спортивных организаций на независимое и самостоятельное установление, интерпретацию и применение *lex sportiva* (внутренних нормативных установлений указанных организаций), обращаясь к природе и понятию *lex sportiva*. Автор предлагает свое определение *lex sportiva*, а также приводит подробный перечень нормативных установлений, к нему относящихся. Кроме того, автор анализирует взаимодействие норм внутрисударственного права и норм *lex sportiva*, приходя к выводу о том, что последние однозначно пользуются приоритетом в некоторых специфических ситуациях.

Четвертый раздел посвящен правовой природе автономности спорта, автор приводит концептуальное определение данного явления через определение предпосылок и объективных условий автономности спорта. Кроме того, в данном разделе автор также обращается к *lex sportiva*, а также анализирует такие механизмы сохранения автономности спорта, как императив политической и идеологической независимости и нейтральности спорта и императив экономической независимости.

Вопросы пределов и видов автономности спорта проанализированы автором в пятом и шестом разделах, соответственно. В шестом разделе автором приводятся собственные классификации видов автономности спорта по нескольким основаниям, к которым относятся природа автономности, а также субъекты и объекты автономности в спорте, что позволяет отметить всестороннюю проработку автором поставленного перед собой в данном разделе вопроса.

Седьмой раздел монографии посвящен возможным угрозам автономности спорта.

В восьмом и девятом разделах автор касается гарантий автономности спорта в различных международных документах, в частности, европейских, а также в зарубежном законодательстве. Автором проанализирован массив нормативно-

правовых актов зарубежных государств о спорте и приведены примеры различных форм закрепления принципа автономности спорта.

Рецензируемая монография характеризуется основательным и глубоким изучением научных и нормативных источников,

В качестве недостатка данной монографии можно отметить некоторую несбалансированность объемов разделов, что, впрочем, в некоторых случаях обусловлено большим количеством приводимых автором цитат из различных нормативно-правовых актов и иных документов.

Еще одним недостатком укажем незнание (и как следствие — неупоминание) А.И. Понкиной книги Люсьена В. Валлони и Тило Пашмана «Спортивное право в Швейцарии» (Biggleswade (UK): Kluwer Law International, 2011. 132 p.), в которой тоже есть несколько небольших фрагментов, посвященных теме автономности спорта. Но это уже, скорее, в режиме пожеланий автору на будущее, поскольку едва ли можно серьезно попенять автору на незнание одного источника, если этим автором были подняты сотни других работ по теме.

Объективно рецензируемая работа оказалась очень удачной, достойна очень высокой оценки.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Понкина А.И.* Автономность спорта: Теоретико-правовое исследование / Комиссия по спортивному праву Ассоциации юристов России; Национальное объединение спортивных юристов Российской Федерации. — М., 2013. — 102 с. (Серия: «Актуальные проблемы спортивного права». Вып. 17).

Р.Д. Гребнев,
кандидат юридических наук,
зам. декана юридического факультета РУДН
по научной работе